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資料３．市民アンケート 

 

１． 調査の概要 

 

安芸高田市環境基本計画策定にあたって、市民の環境に対しての考え方を把握し、今後の環境施策

を推進するための基礎資料とすることを目的として、アンケート調査を実施しました。その概要は、

下記のとおりです。 

 

 

調査目的：市民の環境に対しての考え方等の把握のため 

今後の環境施策推進の基礎資料とするため など 

調査期間：平成22(2010)年10月21日～11月５日 

調査対象：市内世帯 無作為抽出 

調査方法：郵送配布・回収  

配布数 ：1,000通 回収数：469通  回収率：46.9％ 

 

 

 

２． 調査結果 

 

（１）問1 属性情報 

①  性別 

 

125
(26.7%)

128
(27.3%)

29
(6.2%) 54

(11.5%)

55
(11.7%)

74
(15.8%)

4
(0.9%)

２０歳代

３０歳代

４０歳代

５０歳代

６０歳代

７０歳代

無回答

（単位：件）

件数
469件
(100%)

18
(3.8%)

254
(54.2%)

197
(42.0%)

男性

女性

無回答

（単位：件）

件数
469件
(100%)
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9
(1.9%)

124
(26.4%)

124
(26.4%)

78
(16.6%)

47
(10.0%)

44
(9.4%)

20
(4.3%)

1
(0.2%)

22
(4.7%) 会社員

無職

家事専業

農林漁業

自営業

公務員

学生

その他

無回答

（単位：件）

件数
469件
(100%)

3
(0.6%)

47
(10.0%)

47
(10.0%)

57
(12.2%)

71
(15.1%)

79
(16.8%)

165
(35.2%)

吉田地区

甲田地区

向原地区

高宮地区

八千代地区

美土里地区

無回答

（単位：件）

件数
469件
(100%)

120
(25.6%)

10
(2.1%)45

(9.6%)

27
(5.8%)

133
(28.4%)

134
(28.6%)

１人暮らし

２世代同居

夫婦のみ

３世代同居

その他

無回答

（単位：件）

件数
469件
(100%)

3
(0.6%)

47
(10.0%)

47
(10.0%)

57
(12.2%)

71
(15.1%)

79
(16.8%)

165
(35.2%)

吉田地区

甲田地区

向原地区

高宮地区

八千代地区

美土里地区

無回答

（単位：件）

件数
469件
(100%)

②  年齢 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

③  主な職業 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

④  住んでいる地区 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

125
(26.7%)

128
(27.3%)

29
(6.2%) 54

(11.5%)

55
(11.7%)

74
(15.8%)

4
(0.9%)

２０歳代

３０歳代

４０歳代

５０歳代

６０歳代

７０歳代

無回答

（単位：件）

件数
469件
(100%)

22
(4.7%)

1
(0.2%)

20
(4.3%)

44
(9.4%)

47
(10.0%)

78
(16.6%)

124
(26.4%)

124
(26.4%)

9
(1.9%) 会社員

無職

家事専業

農林漁業

自営業

公務員

学生

その他

無回答

（単位：件）

件数
469件
(100%)
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⑤  世帯構成 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

⑥  世帯人数 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

⑦  本市での住居年数 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

※6人以上の回答は、6人が15件、7人が3件。 

120
(25.6%)

10
(2.1%)45

(9.6%)

27
(5.8%)

133
(28.4%)

134
(28.6%)

１人暮らし

２世代同居

夫婦のみ

３世代同居

その他

無回答

（単位：件）

件数
469件
(100%)

143
(30.5%)

18
(3.8%)

20
(4.3%) 46

(9.8%)

125
(26.7%)

56
(11.9%)

61
(13.0%)

1人

2人

3人

4人

5人

6人以上

無回答

（単位：件）

件数
469件
(100%)

143
(30.5%)

18
(3.8%)

20
(4.3%) 46

(9.8%)

125
(26.7%)

56
(11.9%)

61
(13.0%)

1人

2人

3人

4人

5人

6人以上

無回答

（単位：件）

件数
469件
(100%)

64
(13.6%)

3
(0.6%)

262
(55.9%) 44

(9.4%)

50
(10.7%)

46
(9.8%)

３年以下

４～10年

11～20年

21～30年

31年以上

無回答

（単位：件）

件数
469件
(100%)

64
(13.6%)

3
(0.6%)

262
(55.9%) 44

(9.4%)

50
(10.7%)

46
(9.8%)

３年以下

４～10年

11～20年

21～30年

31年以上

無回答

（単位：件）

件数
469件
(100%)
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（２）問２ 現在の環境保全活動 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

回答件数：469件

307件 (65.5%)

268件 (57.1%)

223件 (47.5%)

104件 (22.2%)

280件 (59.7%)

268件 (57.1%)

162件 (34.5%)

55件 (11.7%)

51件 (10.9%)

395件 (84.2%)

142件 (30.3%)

199件 (42.4%)

443件 (94.5%)

338件 (72.1%)
78件 (16.6%)

28件 (6.0%)

413件 (88.1%)
378件 (80.6%)

343件 (73.1%)

315件 (67.2%)

299件 (63.8%)

269件 (57.4%)

248件 (52.9%)

137件 (29.2%)

0 50 100 150 200 250 300 350 400 450 500 550

山や川などにごみを捨てない

川や森から貴重な動植物などを持ち帰らない

休耕地を有効活用する

アルゼンチンアリやブラックバスなどの外来生
物を駆除する

ごみは地域のルールに従ってきちんと分別して
出す

買い物袋を持参したり、過剰な包装を断る

油や食べかすなどを排水口から流さない

ごみの野焼きをしないなどの適正なごみ処理
を行う

洗剤や残薬品（農薬等）などの環境に影響を及
ぼすものを水路に流さない

日常生活において、できるだけごみを出さない

里山、川辺などを散歩するなど自然とふれあう

公園、河川敷などの公共空間を、ルールに
従って適切に利用する

歴史的・文化的なものにふれる

周囲の景観に配慮し調和したまちなみを維持
する

照明をこまめに消すなど節電を心がける

運転の際には、不要なアイドリングや空ぶか
し、急発進はしない

風呂の残り湯を洗濯・掃除に活用するなど節
水を心がける

省エネ機器（家電等）やエコマークなどがつい
た環境に配慮した商品を購入する

太陽光パネルや太陽熱温水器を設置するなど
環境にやさしいエネルギーを導入する

地域や自宅周辺の美化活動に参加する

地域でとれる食材や建材などを優先的に購入
する

花壇づくりや植樹などの緑化活動を行う

地域の自然保護活動（生き物保全、森林保全
等）に参加する

環境について学んだり体験したりする学習会・
講演会に参加する

自
然

環
境

生
活

環
境

地
域

環
境

地
球

環
境

市
民

参
加

（単位：件）

自
然
環
境 

生
活
環
境 

地
域
環
境 

地
球
環
境 

市
民
参
加 
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（３）問３ 環境に対する満足度・重要度 

●満足度 

3%

26%

9%

25%

16%

6%

3%

25%

43%

29%

36%

44%

21%

22%

22%

17%

20%

31%

55%

38%

17%

31%

17%

22%

60%

46%

29%

44%

63%

57%

51%

61%

56%

54%

18%

14%

11%

6%

17%

26%

19%

12%

13%

21%

15%

19%

12%

8%

10%

9%

20%

9%

4%

4%

5%

15%

12%

7%

9%

9%

6%

7%

7%

5%

4%

4%

4%

6%

5%

5%

6%

7%

9%

7%

7%

6%

6%

2%

2%

2%

2%

2%

1%

1%

1%

1%

2%

7%

10%

10%

12%

12%

10%

10%

11%

32% 32%

6%

22%

12%

26%

16%

2%

2%

6%

9%

4%

4%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

自然景観

水辺

動・植物とのふれあい

里山・森林保全

大気

水質

騒音・振動

ごみ分別

歴史的・文化的財産

景観

公共交通機関

公園・緑地

省エネ・省資源

新エネ

環境情報の公開

環境学習・教育

市民一人ひとり

地域ぐるみ

自
然

環
境

生
活

環
境

地
域

環
境

市
民

参
加

とても満足 やや満足 どちらとも言えない やや不満 不満 無回答

自
然
環
境

生
活
環
境

地
域
環
境

市
民
参
加

環
境

地
球

 
●重要度 

51%

17%

44%

65%

62%

44%

59%

31%

33%

45%

29%

35%

22%

30%

25%

41%

36%

23%

24%

25%

16%

16%

28%

22%

27%

31%

27%

32%

24%

28%

26%

25%

24%

28%

38%

15%

6%

7%

28%

20%

23%

26%

32%

27%

34%

22%

22%

4%

13%

14%

14%

12%

13%

15%

13%

13%

14%

15%

14%

14%

13%

13%

49% 25% 11%

12%

14%

10%

7%

1%

1%

2%

1%

2%

1%

2%

1%

2%

1%

1%

1%

1%

1%

2%

1%

1%

1%

1%

1% 13%

14%

13%

12%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

自然景観

水辺

動・植物とのふれあい

里山・森林保全

大気

水質

騒音・振動

ごみ分別

歴史的・文化的財産

景観

公共交通機関

公園・緑地

省エネ・省資源

新エネ

環境情報の公開

環境学習・教育

市民一人ひとり

地域ぐるみ

自
然

環
境

生
活

環
境

地
域

環
境

市
民

参
加

とても重要 やや重要 どちらとも言えない あまり重要でない 重要でない 無回答

自
然
環
境

生
活
環
境

地
域
環
境

環
境

地
球

市
民
参
加
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■自然景観×性別
●満足度

●重要度

■自然景観×年齢
●満足度

●重要度

7%

7%

33%

39%

32%

34%

28%

32%

11%

5%

11%

8%

8% 29% 30%

16%

11%

15%

18%

4%

11%

5%

3%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

男性

女性

無回答

全体

性
別

とても満足 やや満足 どちらとも言えない やや不満 不満 無回答

50%

44%

49%

26%

28%

25%

50% 24%

10%

11%

11%

13%

1%

6%

1%

1%1%

0.4%

0.4% 12%

11%

13%

12%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

男性

女性

無回答

全体

性
別

とても重要 やや重要 どちらとも言えない あまり重要でない 重要でない 無回答

7%

15%

4%

6%

75%

7%

43%

38%

26%

26%

34%

32%

37%

31%

43%

29%

28%

25%

32%

28%

15%

16%

7%

4%

11%

7%

9%

8%

3%

12%

4%

2%

17% 38% 31%

19%

4%

9%

7%

8%

1%

2%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

20歳代

30歳代

40歳代

50歳代

60歳代

70歳代

無回答

全体

年
齢

とても満足 やや満足 どちらとも言えない やや不満 不満 無回答

52%

64%

46%

49%

46%

25%

49%

28%

16%

30%

30%

21%

25%

13%

10%

23%

75%

48% 31%

8%

11%

16%

13%

14%

2%

1%

1%

2% 2%

0.4%

1%

12%

10%

7%

7%

4%

7%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

20歳代

30歳代

40歳代

50歳代

60歳代

70歳代

無回答

全体

年
齢

とても重要 やや重要 どちらとも言えない あまり重要でない 重要でない 無回答

性
別

年
齢

性
別

年
齢
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■自然景観×主な職業
●満足度

●重要度

9%

5%

10%

8%

100%

6%

5%

11%

7%

30%

31%

65%

38%

29%

32%

33%

32%

23%

40%

10%

31%

33%

32%

44%

32%

17%

15%

14%

11%

16%

13%

11%

8%

10%

6%

18%

8%

4%

10%

4%

9% 21% 28%

5%

16%

20%

26%

3%

7%

4%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

農林漁業

自営業

会社員

公務員

家事専業

学生

無職

その他

無回答

全体

主
な

職
業

とても満足 やや満足 どちらとも言えない やや不満 不満 無回答

59%

44%

50%

51%

100%

45%

59%

44%

49%

18%

35%

30%

26%

23%

5%

11%

25%

9%

15%

15%

10%

14%

11%

5%

20%

18%

33%

60% 23%

11%

9%

9%

1%

2%

2%

1%

0.4%

1%

12%

12%

9%

14%

5%

5%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

農林漁業

自営業

会社員

公務員

家事専業

学生

無職

その他

無回答

全体

主
な

職
業

とても重要 やや重要 どちらとも言えない あまり重要でない 重要でない 無回答

主
な
職
業

主
な
職
業
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■自然景観×住んでいる地区
●満足度

●重要度

■自然景観×本市での住居年数
●満足度

●重要度

6%

11%

9%

9%

7%

36%

28%

37%

32%

28%

33%

32%

26%

45%

26%

30%

28%

33%

32%

15%

28%

16%

5%

11%

8%

11%

4%

8%

4%

33%

4%

7%

1%

32% 33%

11%

14%

11%

19%

11% 3%

5%

3%

11%

4%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

吉田地区

八千代地区

向原地区

高宮地区

甲田地区

美土里地区

無回答

全体

住
ん

で
い

る
地

区

とても満足 やや満足 どちらとも言えない やや不満 不満 無回答

40%

42%

51%

43%

60%

33%

49%

36%

30%

23%

28%

13%

33%

25%

20%

7%

11% 18%

13%

33%

55% 24%

11%

11%

13%

9%

2%

1%

2%

1%

1%

2%

1%

0.4%

10%

11%

7%

18%

12%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

吉田地区

八千代地区

向原地区

高宮地区

甲田地区

美土里地区

無回答

全体

住
ん

で
い

る
地

区

とても重要 やや重要 どちらとも言えない あまり重要でない 重要でない 無回答

12%

6%

6%

7%

32%

42%

36%

29%

33%

32%

32%

41%

30%

31%

32%

20%

67%

16%

9%

12%

11%

8%

6%

4%

2%

15% 33% 30% 7%

12%

6%

20%

2%

8%

7%

3%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

３年以下

４～10年

11～20年

21～30年

31年以上

無回答

全体

本
市

で
の

住
居

年
数

とても満足 やや満足 どちらとも言えない やや不満 不満 無回答

54%

45%

64%

46%

67%

49%

22%

28%

23%

26%

33%

25%

8%

19%

7%

14%

54% 22%

11%

4%

12%

2%

1%

2%

2%

0.4%

2%
5%

8%

14%

17%

12%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

３年以下

４～10年

11～20年

21～30年

31年以上

無回答

全体

本
市

で
の

住
居

年
数

とても重要 やや重要 どちらとも言えない あまり重要でない 重要でない 無回答

住
ん
で
い
る
地
区

住
ん
で
い
る
地
区

本
市
で
の
住
居
年
数

本
市
で
の
住
居
年
数



資料－22 

■水辺×性別
●満足度

●重要度

■水辺×年齢
●満足度

●重要度

4%

3%

26%

17%

25%

33%

39%

31%

13%

9%

6%

10%

3% 25% 27% 29%

24%

28%

26%

3%

4%

11%

4%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

男性

女性

無回答

全体

性
別

とても満足 やや満足 どちらとも言えない やや不満 不満 無回答

54%

44%

51%

20%

28%

23%

6%

47% 27%

9%

10%

12%

1%

6%

2%

1%1%

1%

0.4%

13%

17%

14%

12%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

男性

女性

無回答

全体

性
別

とても重要 やや重要 どちらとも言えない あまり重要でない 重要でない 無回答

6%

7%

2%

25%

3%

30%

35%

20%

21%

26%

25%

39%

31%

38%

31%

22%

75%

31%

31%

30%

26%

14%

7%

11%

9%

9%

10%

13%

4%

1%

1%

7% 34% 28%

30%

16%

19%

17%

13% 2%

1%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

20歳代

30歳代

40歳代

50歳代

60歳代

70歳代

無回答

全体

年
齢

とても満足 やや満足 どちらとも言えない やや不満 不満 無回答

63%

71%

47%

48%

41%

51%

17%

9%

23%

33%

24%

25%

23%

17%

13%

20%

6%

5% 2% 26%

75%

13%

66% 21%

10%

7%

1%

2%

3%

1%

2%

1% 11%

7%

7%

4%

7%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

20歳代

30歳代

40歳代

50歳代

60歳代

70歳代

無回答

全体

年
齢

とても重要 やや重要 どちらとも言えない あまり重要でない 重要でない 無回答

性
別

性
別

年
齢

年
齢



資料－23 

■水辺×主な職業
●満足度

●重要度

4%

10%

4%

3%

32%

25%

50%

22%

100%

24%

18%

11%

25%

20%

31%

15%

44%

30%

32%

44%

31%

23%

23%

32%

33%

26%

15%

11%

10%

15%

10%

18%

10%

10%

11%

4%

2%

2%

2% 23% 23%

10%

30%

30%

32%

6% 1%

5%

4%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

農林漁業

自営業

会社員

公務員

家事専業

学生

無職

その他

無回答

全体

主
な

職
業

とても満足 やや満足 どちらとも言えない やや不満 不満 無回答

50%

57%

60%

55%

100%

42%

50%

33%

51%

23%

23%

30%

21%

23%

18%

22%

23%

11%

5%

14%

6%

9%

11%

3%

5%

10%

23%

18%

33%

51% 30%

10%

12%

9%

1%

2%

2%

1%

2%

13%

5%

6%

16%

9%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

農林漁業

自営業

会社員

公務員

家事専業

学生

無職

その他

無回答

全体

主
な

職
業

とても重要 やや重要 どちらとも言えない あまり重要でない 重要でない 無回答

主
な
職
業

主
な
職
業



資料－24 

■水辺×住んでいる地区
●満足度

●重要度

■水辺×本市での住居年数
●満足度

●重要度

5%

6%

3%

26%

20%

37%

27%

26%

33%

25%

23%

44%

25%

23%

30%

33%

31%

32%

30%

26%

13%

13%

6%

11%

9%

10%

4%

33%

4%

2%

2%

1%

2% 23% 33% 24%

30%

28%

19%

10% 3%

5%

6%

1%

4%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

吉田地区

八千代地区

向原地区
高宮地区

甲田地区
美土里地区

無回答
全体

住
ん

で
い

る
地

区

とても満足 やや満足 どちらとも言えない やや不満 不満 無回答

47%

54%

46%

42%

51%

33%

51%

32%

17%

28%

33%

21%

33%

23%

9%

15%

7%

11%

6% 4%

14%

15%

33%

13%

58% 18%

10%

10%

1%

2%

3%

1%

1%

1%

2%

18%

11%

13%

12%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

吉田地区

八千代地区

向原地区

高宮地区

甲田地区

美土里地区

無回答

全体

住
ん

で
い

る
地

区

とても重要 やや重要 どちらとも言えない あまり重要でない 重要でない 無回答

8%

33%

3%

28%

36%

27%

21%

25%

32%

36%

34%

28%

31%

32%

33%

26%

11%

14%

14%

33%

10%

5%

4%

2%

2%

9% 30% 37% 7%

16%

23%

25%

2%

11%

7%

2%

2%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

３年以下

４～10年

11～20年

21～30年

31年以上

無回答

全体

本
市

で
の

住
居

年
数

とても満足 やや満足 どちらとも言えない やや不満 不満 無回答

62%

47%

66%

45%

100%

51%

14%

28%

18%

26%

23%

12%

17%

5%

10% 3% 15%

13%

61% 20%

10%

2%

1%

2%

1%

1%

9%

8%

12%

17%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

３年以下

４～10年

11～20年

21～30年

31年以上

無回答

全体

本
市

で
の

住
居

年
数

とても重要 やや重要 どちらとも言えない あまり重要でない 重要でない 無回答

住
ん
で
い
る
地
区

住
ん
で
い
る
地
区

本
市
で
の
住
居
年
数

本
市
で
の
住
居
年
数



資料－25 

■里山・森林保全×性別
●満足度

●重要度

■里山・森林保全×年齢
●満足度

●重要度

6%

41%

50%

38%

24%

18%

11%

20%

2%

2%

3%

12%

11%

12% 34%

22%

22%

20%

23%

6%

11%

8%

4%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

男性

女性

無回答

全体

性
別

とても満足 やや満足 どちらとも言えない やや不満 不満 無回答

46%

28%

44%

23%

22%

25%

16%

33%

15%

6%

43% 28% 13% 1%

1%

1% 1%

1%

0.4%

14%

13%

11%

13%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

男性

女性

無回答

全体

性
別

とても重要 やや重要 どちらとも言えない あまり重要でない 重要でない 無回答

6%

3%

11%

18%

8%

10%

63%

38%

49%

25%

31%

25%

38%

31%

21%

22%

7%

9%

16%

22%

22%

20%

4%

16%

75%

6%2%

2%

1%

10%

12%

12%

14% 55% 14%

11%

24%

18%

27%

2%

1%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

20歳代

30歳代

40歳代

50歳代

60歳代

70歳代

無回答

全体

年
齢

とても満足 やや満足 どちらとも言えない やや不満 不満 無回答

48%

56%

45%

48%

34%

50%

44%

22%

24%

26%

30%

23%

25%

26%

13%

20%

15%

27%

50%

13%

38% 31%

10%

13%

24%

1%

2%

1%

3%

1%

2%

2% 10%

7%

4%

7%

7%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

20歳代

30歳代

40歳代

50歳代

60歳代

70歳代

無回答

全体

年
齢

とても重要 やや重要 どちらとも言えない あまり重要でない 重要でない 無回答

性
別

性
別

年
齢

年
齢



資料－26 

■里山・森林保全×主な職業
●満足度

●重要度

15%

3%

9%

20%

10%

11%

18%

11%

34%

47%

40%

50%

100%

31%

36%

22%

38%

26%

20%

14%

11%

22%

36%

18%

19%

10%

23%

27%

20%

5%

12%

5%

22%

6%2%

2%

2%

12%

12%

9% 19% 32%

27%

19%

15%

6%

33%

4%

11%

1%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

農林漁業

自営業

会社員

公務員

家事専業

学生

無職

その他

無回答

全体

主
な

職
業

とても満足 やや満足 どちらとも言えない やや不満 不満 無回答

39%

44%

45%

46%

40%

45%

33%

44%

20%

30%

30%

26%

24%

18%

22%

25%

20%

20%

17%

100%

14%

11%

5%

3%

12%

20%

18%

33%

60% 23%

10%

15%

18%

9%

1%

1%

2%

2%

1% 13%

5%

6%

20%

9%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

農林漁業

自営業

会社員

公務員

家事専業

学生

無職

その他

無回答

全体

主
な

職
業

とても重要 やや重要 どちらとも言えない あまり重要でない 重要でない 無回答

主
な
職
業

主
な
職
業



資料－27 

■里山・森林保全×住んでいる地区
●満足度

●重要度

■里山・森林保全×本市での住居年数
●満足度

●重要度

3%

3%

13%

10%

13%

33%

45%

39%

39%

37%

26%

38%

23%

32%

22%

19%

17%

18%

21%

21%

33%

20%

4%

9%

33%

6%2%

2%

2%

2%

12%

11%

9%

12% 41% 19%

17%

21%

25%

24%

7%

9%

6%

5%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

吉田地区

八千代地区

向原地区

高宮地区

甲田地区

美土里地区

無回答

全体

住
ん

で
い

る
地

区

とても満足 やや満足 どちらとも言えない やや不満 不満 無回答

43%

41%

46%

34%

47%

33%

44%

23%

31%

21%

29%

23%

33%

25%

19%

22%

9% 4%

14%

17%

33%

50% 24%

15%

16%

14%

14%

1%

1%

2%

1%

1%

1%

2%

13%

16%

11%

15%

11%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

吉田地区

八千代地区

向原地区

高宮地区

甲田地区

美土里地区

無回答

全体

住
ん

で
い

る
地

区

とても重要 やや重要 どちらとも言えない あまり重要でない 重要でない 無回答

4%

33%

10%

17%

7%

33%

42%

52%

50%

32%

38%

25%

22%

7%

30%

8%

18%

33%

20%

8%

6%2%

0.4%

13%

12%

11%

9% 43%

23%

17%

14%

17%

24%

2%

6%

11%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

３年以下

４～10年

11～20年

21～30年

31年以上

無回答

全体

本
市

で
の

住
居

年
数

とても満足 やや満足 どちらとも言えない やや不満 不満 無回答

50%

39%

50%

44%

67%

44%

26%

28%

27%

24%

33%

25%

12%

23%

15%

41% 24%

15%

14%

14%

17%

2%

1%

2%
2%

1%

1%

13%

5%

9%

12%

17%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

３年以下

４～10年

11～20年

21～30年

31年以上

無回答

全体

本
市

で
の

住
居

年
数

とても重要 やや重要 どちらとも言えない あまり重要でない 重要でない 無回答

住
ん
で
い
る
地
区

住
ん
で
い
る
地
区

本
市
で
の
住
居
年
数

本
市
で
の
住
居
年
数



資料－28 

■水質×性別
●満足度

●重要度

■水質×年齢
●満足度

●重要度

8%

9%

31%

39%

29%

33%

22%

31%

12%

6%

6%

9%

10% 26% 30%

18%

28%

17%

18%

4%

6%

5%

4%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

男性

女性

無回答

全体

性
別

とても満足 やや満足 どちらとも言えない やや不満 不満 無回答

64%

39%

62%

15%

28%

16%

7%

11%

7%

63% 17% 7% 1%

0.4%

6%

1%

13%

14%

17%

14%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

男性

女性

無回答

全体

性
別

とても重要 やや重要 どちらとも言えない あまり重要でない 重要でない 無回答

6%

15%

8%

7%

7%

25%

9%

30%

29%

31%

30%

27%

25%

29%

41%

31%

31%

28%

29%

50%

31%

21%

16%

18%

10%

9%

4%

7%

10%

9%

3%

11%

4%

14% 31% 34%

22%

20%

15%

10%

10%

1%

2%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

20歳代

30歳代

40歳代

50歳代

60歳代

70歳代

無回答

全体

年
齢

とても満足 やや満足 どちらとも言えない やや不満 不満 無回答

72%

76%

69%

63%

47%

25%

62%

17%

9%

15%

18%

18%

16%

6%

9%

7%

6%

8%

7%

12%

25%

75%

72% 14% 7%

2%

1%

1% 14%

7%

6%

5%

8%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

20歳代

30歳代

40歳代

50歳代

60歳代

70歳代

無回答

全体

年
齢

とても重要 やや重要 どちらとも言えない あまり重要でない 重要でない 無回答

性
別

性
別

年
齢

年
齢



資料－29 

■水質×主な職業
●満足度

●重要度

11%

7%

15%

10%

4%

14%

11%

9%

32%

27%

50%

29%

29%

23%

33%

29%

23%

32%

15%

42%

100%

27%

41%

22%

31%

10%

23%

18%

11%

18%

13%

9%

10%

15%

7%

5%

9%

10%

11%

4%

13% 26% 30%

5%

22%

18%

17%

11%

5% 3%

1%

7%

2%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

農林漁業

自営業

会社員

公務員

家事専業

学生

無職

その他

無回答

全体

主
な

職
業

とても満足 やや満足 どちらとも言えない やや不満 不満 無回答

64%

72%

70%

63%

52%

45%

44%

62%

18%

15%

20%

19%

16%

14%

11%

16%

5%

5%

6%

100%

23%

11%

7%

5%

12%

23%

14%

33%

74% 11%

9%

6%

1%

2%

1%

1%

14%

6%

18%

7%

5%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

農林漁業

自営業

会社員

公務員

家事専業

学生

無職

その他

無回答

全体

主
な

職
業

とても重要 やや重要 どちらとも言えない あまり重要でない 重要でない 無回答

主
な
職
業

主
な
職
業



資料－30 

■水質×住んでいる地区
●満足度

●重要度

■水質×本市での住居年数
●満足度

●重要度

6%

10%

11%

5%

13%

9%

28%

34%

42%

35%

30%

33%

29%

15%

38%

25%

27%

23%

33%

31%

24%

15%

18%

9%

9%

6%

9%

17%

9%

33%

4%

8% 20% 39% 19%

30%

11%

11%

6% 3%

2%

4%

13%

1%

4%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

吉田地区

八千代地区

向原地区

高宮地区

甲田地区

美土里地区

無回答

全体

住
ん

で
い

る
地

区

とても満足 やや満足 どちらとも言えない やや不満 不満 無回答

60%

63%

67%

54%

62%

33%

62%

15%

17%

24%

11%

33%

16%

4%

10%

6%

7%

15%

33%

66%

12%

15%

11%

8%

1%

1%

2%

2%

2%

14%

14%

11%

19%

10%

19%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

吉田地区

八千代地区

向原地区

高宮地区

甲田地区

美土里地区

無回答

全体

住
ん

で
い

る
地

区

とても重要 やや重要 どちらとも言えない あまり重要でない 重要でない 無回答

12%

8%

11%

6%

33%

9%

26%

34%

36%

27%

29%

30%

38%

34%

30%

31%

23%

67%

18%

11%

18%

9%

9%

6%

4%

13% 33% 30% 7%

14%

16%

9%

2%

8%

7%

3%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

３年以下

４～10年

11～20年

21～30年

31年以上

無回答

全体

本
市

で
の

住
居

年
数

とても満足 やや満足 どちらとも言えない やや不満 不満 無回答

64%

69%

73%

58%

100%

62%

22%

13%

11%

17%

16%

13%

9%

7%

7%

67% 13%

2%

4%

1%

2% 17%

14%

7%

6%

12%

15%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

３年以下

４～10年

11～20年

21～30年

31年以上

無回答

全体

本
市

で
の

住
居

年
数

とても重要 やや重要 どちらとも言えない あまり重要でない 重要でない 無回答

住
ん
で
い
る
地
区

住
ん
で
い
る
地
区

本
市
で
の
住
居
年
数

本
市
で
の
住
居
年
数
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■公共交通機関×性別
●満足度

●重要度

■公共交通機関×年齢
●満足度

●重要度

22%

28%

22%

30%

33%

29%

19%

13%

6%

15%2%

1%

4% 22% 26% 25%

28%

22%

26%

4%

6%

11%

5%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

男性

女性

無回答

全体

性
別

とても満足 やや満足 どちらとも言えない やや不満 不満 無回答

46%

22%

45%

28%

22%

27%

28%

45% 27%

14%

13%

14% 2%

1%

6%

1% 0.2%

0.4%

12%

12%

22%

13%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

男性

女性

無回答

全体

性
別

とても重要 やや重要 どちらとも言えない あまり重要でない 重要でない 無回答

4%

19%

16%

15%

23%

34%

25%

22%

28%

24%

28%

38%

19%

50%

29%

26%

18%

26%

21%

26%

24%

16%

13%

15%

15%

25%

5%

2%

2%

2%

2%

7% 41% 31%

26%

31%

39%

9% 2%

2%

1%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

20歳代

30歳代

40歳代

50歳代

60歳代

70歳代

無回答

全体

年
齢

とても満足 やや満足 どちらとも言えない やや不満 不満 無回答

50%

51%

43%

50%

37%

25%

45%

31%

31%

27%

26%

26%

27%

13%

11%

23%

14%

25%

9%

26%

50%

41% 31%

9%

14%

17%

1%

1%

2%

3%

2%

0.2%

1%

13%

7%

4%

7%

7%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

20歳代

30歳代

40歳代

50歳代

60歳代

70歳代

無回答

全体

年
齢

とても重要 やや重要 どちらとも言えない あまり重要でない 重要でない 無回答

性
別

性
別

年
齢

年
齢
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■公共交通機関×主な職業
●満足度

●重要度

3%

5%

39%

14%

20%

22%

27%

14%

22%

22%

23%

31%

30%

23%

26%

32%

44%

29%

35%

28%

23%

11%

26%

9%

16%

22%

25%

100%

9%

23%

15%

4%

10%

5%

11%

5%2%

2%

9% 26% 38% 13%

16%

31%

25%

14%

11%

6%

7%

1%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

農林漁業

自営業

会社員

公務員

家事専業

学生

無職

その他

無回答

全体

主
な

職
業

とても満足 やや満足 どちらとも言えない やや不満 不満 無回答

52%

45%

50%

45%

100%

37%

55%

22%

45%

23%

31%

25%

33%

25%

23%

33%

27%

7%

16%

20%

16%

5%

11%

9%

20%

18%

33%

13%

53% 21%

14%

12%

15%

1%

2%

1%

2%

2% 9%

18%

6%

5%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

農林漁業

自営業

会社員

公務員

家事専業

学生

無職

その他

無回答

全体

主
な

職
業

とても重要 やや重要 どちらとも言えない あまり重要でない 重要でない 無回答

主
な
職
業

主
な
職
業
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■公共交通機関×住んでいる地区
●満足度

●重要度

■公共交通機関×本市での住居年数
●満足度

●重要度

4%

23%

15%

14%

23%

23%

33%

22%

28%

32%

26%

28%

19%

33%

29%

32%

26%

26%

13%

17%

20%

21%

15%

15%

5%

13%

33%

5%2%

1%

4% 27% 31%

30%

31%

26%

22%

11%

9%

1%

6%

3%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

吉田地区

八千代地区

向原地区

高宮地区

甲田地区

美土里地区

無回答

全体

住
ん

で
い

る
地

区

とても満足 やや満足 どちらとも言えない やや不満 不満 無回答

32%

46%

51%

39%

49%

33%

45%

34%

24%

23%

30%

21%

33%

27%

21%

9%

15%

11%

4% 11%

19%

33%

13%

47% 28%

15%

14%

13%

1%

1%

2%

2%

10%

17%

8%

16%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

吉田地区

八千代地区

向原地区

高宮地区

甲田地区

美土里地区

無回答

全体

住
ん

で
い

る
地

区

とても重要 やや重要 どちらとも言えない あまり重要でない 重要でない 無回答

20%

16%

20%

27%

22%

18%

28%

30%

28%

67%

29%

24%

26%

22%

30%

17%

11%

33%

15%

7%

5%2%

2%

2%

2%

2% 11% 39% 20%

30%

34%

36%

11%

7%

3%

2%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

３年以下

４～10年

11～20年

21～30年

31年以上

無回答

全体

本
市

で
の

住
居

年
数

とても満足 やや満足 どちらとも言えない やや不満 不満 無回答

54%

48%

41%

44%

33%

45%

30%

33%

36%

24%

33%

27%

13%

33%

41% 24%

14%

16%

14%

17%

4%

2%

1%

1%

0.2%

0.4% 15%

13%

17%

12%

6%

7%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

３年以下

４～10年

11～20年

21～30年

31年以上

無回答

全体

本
市

で
の

住
居

年
数

とても重要 やや重要 どちらとも言えない あまり重要でない 重要でない 無回答

住
ん
で
い
る
地
区

住
ん
で
い
る
地
区

本
市
で
の
住
居
年
数

本
市
で
の
住
居
年
数



資料－34 

（４）問４ 将来の環境保全活動 

【自然環境分野】 

回答件数：469件

299件 (63.8%)
235件 (50.1%)

179件 (38.2%)

158件 (33.7%)

129件 (27.5%)

108件 (23.0%)

20件 (4.3%)

14件 (3.0%)

0 50 100 150 200 250 300 350

森林の荒廃防止

優れた自然の保全・活用

無秩序な開発の防止

自然環境の復元

多様な動植物の生息場所の保全

農林漁業地域の良好な景観の保全

その他

無回答

（単位：件）

 
【生活環境分野】 

回答件数：469件

283件 (60.3%)
256件 (54.6%)

240件 (51.2%)

230件 (49.0%)

132件 (28.1%)

8件 (1.7%)

13件 (2.8%)

0 50 100 150 200 250 300 350

大気汚染・水質汚濁・騒音・悪臭などの公害防止へ
の取り組み

不法投棄防止対策の推進

水資源の保全

適正なリサイクルの推進

廃棄物の発生抑制

その他

無回答

（単位：件）

 
 

【地域環境（都市環境、歴史・文化的環境）分野】 

回答件数：469件

284件 (60.6%)
206件 (43.9%)

189件 (40.3%)

175件 (37.3%)

167件 (35.6%)

67件 (14.3%)

6件 (1.3%)

15件 (3.2%)

0 50 100 150 200 250 300 350

安全な道路空間の確保と交通環境の整備

里山・緑地の保全、樹木等の保存

公園緑地・里山・水辺などの活用と憩いの場の創
出

公園や道路などの公共空間の美化活動の推進

歴史・文化・環境資源を活かしたまちづくりの推
進

歴史･文化資源の保全

その他

無回答

（単位：件）

 



資料－35 

【地球環境分野】 

回答件数：469件

210件 (44.8%)

207件 (44.1%)

199件 (42.4%)

194件 (41.4%)

157件 (33.5%)

3件 (0.6%)

37件 (7.9%)

0 50 100 150 200 250 300 350

二酸化炭素吸収源としての森林保全

市民・事業者・民間団体等との連携による地球温暖
化防止活動の推進

省エネルギーや省資源の促進

太陽光などの自然エネルギーの利用促進

環境に配慮したライフスタイルの推進

その他

無回答

（単位：件）

 
 

【環境学習、市民参加分野】 

回答件数：469件

204件 (43.5%)

168件 (35.8%)

120件 (25.6%)

118件 (25.2%)

100件 (21.3%)

97件 (20.7%)

76件 (16.2%)

58件 (12.4%)

7件 (1.5%)

48件 (10.2%)

0 50 100 150 200 250 300 350

学校における環境学習の推進

環境に関する情報の提供

環境学習を推進する人材の育成
環境問題に取り組む人材の育成や市民活動団体

の支援
市民協働で環境活動を推進するためのしくみづくり

環境学習の機会と場の創出

環境学習を推進する組織としくみづくり

環境問題に取り組む市民活動団体の拠点づくり

その他

無回答

（単位：件）

 
 



資料－36 

（５）問５ 事業者に期待する取り組み 

 

 

回答件数：469件

304件 (64.8%)
235件 (50.1%)

201件 (42.9%)

198件 (42.2%)

134件 (28.6%)

119件 (25.4%)

106件 (22.6%)

62件 (13.2%)

31件 (6.6%)

0 50 100 150 200 250 300 350 400

大気汚染・水質汚濁・騒音・悪臭などの公害対策
への取り組みの強化

二酸化炭素（ＣＯ２）の発生抑制などの地球温暖
化防止対策の促進

太陽エネルギーなどを利用した新エネルギー対
策への取り組み

植林などの自然回復事業の実施

市民が参加できる環境イベントなどの開催、協
力

環境保全活動への資金協力などの支援

工場見学、出前講座などの環境学習・環境教育
への協力

環境保全を目的とした市民活動団体への資金
援助や講師派遣などの支援

無回答

（単位：件）



資料－37 

（６）問６ 環境活動への参加 

①  市民の環境活動への参加意識 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

②  市民の環境活動活発化のための取り組み 

 

106
(22.6%)

44
(9.4%)

19
(4.1%)

15
(3.2%)

123
(26.2%)

162
(34.5%)

既に活動に参加している

関心があるので、参加してみたい

関心はあるが、参加できない

あまり参加したくない

参加したくない

無回答

件数
469件

（100％）

（単位：件）

61
(13.0%)

98
(20.9%)

31
(6.6%)

15
(3.2%)12

(2.6%)

19
(4.1%)

85
(18.1%)

67
(14.3%)

30
(6.4%)

51
(10.9%)

環境に関する様々な情報の提供

小中学校等や地域が連携して行なう環境活動の推進

環境活動を実践する場と機会の充実

環境をテーマにしたイベントなどの開催

環境活動への助成・支援

行政、事業者、市民（市民団体）のネットワークの構築

市民（市民団体）や事業者が行っている環境活動を紹介する場や機会の充実

環境活動に対する市民や市民団体への表彰制度の創設

その他

無回答

件数
469件

（100％）

（単位：件）



資料－38 

（７）問７ 自由意見 

自然環境 

国道その他捨てられたごみの処理を早くお願いしたい。国道に隣接した草の処理。設問につい

て理解に苦しみました。 

川など目に入る所はきれいですが、目に入らない所などまだ汚い所があります。あと市役所周

りだけでも外灯を夜中まで点けといてほしいです。 

不法投棄の取り締りの徹底（日常生活の生ごみビニールなどどうしても守らず捨てる人がいて

困るため） 

人間にとって住みやすい便利な環境になり、今からこの便利さを失くすのは難しいと思うけ

ど、尐子化も進む社会で、開発ばかり進めずに、自然を利用した取り組みが進んでいけばよい

なあと思っています。 

美しい安芸高田を望みます。 

ナラ枯れに注意を要する。 

山間部で猪や鹿の被害が多く、尐しでも山の整備をし、自然を昔みたいに戻してほしい。老人

が多いので山までは手がつけられない。今からは行政が山を守る体制を整えるべきだと思う。 

環境という言葉は良く聞きますし大切とも思いますが、自分達が住む地球を余りに身勝手な存

在と勘違いしているのではないでしょうか。もっと人間は自然に対して敬意をもって接する必

要があると思う。 

山林の整備により、樹木の再生、動物等の里を荒らす現況を打破すべく、早急な行政としての

対策が必須である。 

動物が里山に出ないような森林の保全。 

有害鳥獣駆除、野焼き防止、騒音防止の取り組みをして欲しい。 

 



資料－39 

 

生活環境 

家庭ごみを徹底的に燃やす事をやめてもらいたい。 

スーパーやコンビニでの中高校生の買い食いの食べかすの処理を業者に厳しく取り組んでも

らいたい。家屋敷の周囲の溝が食べかすの袋等で汚れ、汚らしい。道路をパトロールしてごみ

をひらって下さい。 

ごみの回収所まで300m以上ありますのでもう尐し近いところに設けて頂けたらと思います。 

未だに、家庭ごみを焼く家が多い。何とか止めさせる方法を考えてほしい。隣近所では言いに

くい。年寄りは言っても聞かない。 

ごみの分別が実家とでは、かなり異なり、更に、まだまだ外でごみを燃やされていたり、捨て

られていたりするので残念です。しかし、自分で出来る事は、尐しでも取り組んでいける様、

努力して(子ども達にも教えて)いきたいです。 

下水道が整備されているにもかかわらず、水路に排水を流すことはやめてほしい。ごみも家で

焼かないで、町の指定されている日にごみは出してほしい。全然守っていない。 

近隣住民の方々は、まだまだごみを家庭で焼却されているようです。市としても、もっと対策

対応を徹底していただきたいと思います。 

地域によって、ごみ拾い川掃除など実施している箇所、実施されていない地域がある。どの地

域も川掃除などするバラツキを無くさなくては、今後とも地域におろされている市道の草刈り

に対する助成金などの継続を願います。 

道路に捨てられているごみ(コンビニ弁当がら)が非常に多い。観光客が見ても印象がよくな

い。 

ごみの分別の仕方がよくわからないので、適当にやっている部分もある。もっと詳しく表示し

て、きちんと分けて出せるようにしたら良いと思います。 

現在使用している水道水が飲料水として適正なのか疑問です。浄水器を使っています。かなり

塩素が強いみたいでこわいです。 

数年前より社会環境は随分よくなりました。道路に散乱していたごみもほとんどなくなった。

情報の提供だと思う。 

ごみを捨てる方が増えていると感じます。環境問題等に関心のある方なら、問２～問６の内容

を実行されても参加等されると思いますが、その前に常識はずれの方々に伝えるのが先のよう

な気がします。例えば、捨てている場所にカメラを設置し、罰金を支払うとか、もっと厳しく

するとか、本当に環境等を考えるのなら、そこからだと思います。 
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地域環境 

環境目標として、町ごとに年に１～２の設定場所又は項目を決定し、出来るものから必ず実行

して行く。 

安芸高田市は歴史的なものがたくさんあるのに、それを活かしていないのは、とても損してい

ると思います。また、高齢者に優しいとは思いますが、子ども達が楽しく遊べる公園が(遊具

とかのある)がないのは、他県から来た私にはびっくりさせられました。身近な住環境のこと

なら、市民の皆様も考えやすく実行しやすいのではないでしょうか。 

近頃の野生生物の行動には、環境が壊れているサインが出ていると思います。山の荒廃を止め

るために、山の持主にまかせっきりではなく地域として何か行動するべきではないでしょう

か。 

公園を作ってほしい。外で遊びたくても場所がなくTVゲームとかになってしまう。大きい広

場がほしい。 

公園など、子ども達が安全に外で遊べる場所が尐なすぎる。もう尐しそういう場所を増やして

もらいたい。 

 

 

地球環境 

新エネルギーを利用するために助成して下さい。 
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市民参加 

・環境問題は子どもから大人まで取り組む必要があり、又地域での活動が効果があり、振興会

等の取り組みがよい。支援も必要である。 

・行政の助成・支援を具体化していくと協力が得やすい。 

・現在している県の里山整備支援、ごみ処理機の支援、ごみの分類支援等あり、効果がでてい

るのでもっと具体化すればよい。 

高宮町には市外から来てもらう場所がたかみや湯の森しかありません。これでは高宮町が発展

しない気がします。人が集まる場所を作って下さい。そうすれば働くところが出来て若い人も

帰ってくるかも。 

さまざまの市民参加型の行事に市役所OB、関係者と共に一般市民も多数関わることができるよ

う多方面で配慮があればと思います。 

子ども(小、中学生)の時から環境学習を行い、子ども(小、中学生)参加出来る大人になる様に

して欲しい。 

私達一般市民にとって行政はあまり近いものではない様に感じ取っています。一般市民を巻き

込み、もっともっと行政との間を縮め、みんなで環境問題にも取り組んでいければよいのでは

ないでしょうか。 

中山間部地域では、高齢化のため、美化活動にしても参加者が減尐している実情が環境活動を

一層困難にしていると思われます。 

環境も大切だけど、もっと安芸高田市に企業が協力し、雇用が増え、町の文化を活かし同市を

他の市町村にアピールし、そして、安芸高田市の歴史を全面アピールして、人口の増加や若者

の働きやすい町作りが必要だと思う。 

地域ぐるみで取り組む際、参加した時に社会（地域）においてもいじめがある。気持ちよく参

加できるようにしていただきたい。共動で活動したことにクレーム（ケチ）をつける者がある。 

環境学習、市民参加等についてあまり考えた事がない。自分たちの身の回りの事で手いっぱい。 

環境に関し私達市民が色々と情報を市に報告して来ましたが対応が今一です。この取組が早く

効果を出す為、行政、職員自らがはめをはずして取り組んで下さい。私達環境活動も高齢化の

中思うように出来ません。本当の意味での協同の地域作りになります様御願いします。 

環境に関しては市民の思いは余り違わないと思う。実施出来る事は速やかに行う事が行政の仕

事。 

環境問題は今や市民の大きな課題の１つです。市民一人ひとりが知恵を出し合い、市政とのネ

ットワークで取り組みたいと思います。早急な対応をして欲しい。 

協力し合ってキレイな安芸高田市を守りたいです。そうしたら地球も守れると思います。 
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”環境”の保全について、一番、誰でもできる家から一歩出た時から出来ること。道端でも公

共の場所でも、駐車場でも、落ちているごみを拾うこと。私はしています。まずは市役所の職

員全員でやってみたらいかがですか？市役所通路・ロビー・掃除は掃除のおばちゃんがするか

らいい、ではなく、ごみを見たら拾うのが実践。尐しは環境に役立つと思います。 

「環境基本計画策定」が安芸高田市でできなかったことに驚きました。 

現在、安芸高田市では、ソーラーパネル電池に対する補助金を出しています。しかし、全ての

地域にあてはまるのだろうかとも感じています。いろんな聞いたこともない業者が"補助金が

あるので"と言ってセールスに来ます。 

しかし、午後は太陽があたりにくい我が家地域ではメリットよりデメリットを感じています。 

業者が言うには"10年間メーカー補償です"といいますが、10年後、メーカーが生き残ってい

るとも限りません。 

今回のアンケートで太陽発電がらみのものも多く、太陽発電以外のことは思いつかないのか

な？と感じました。 

CO2が出ますが、森林資源活用でまきストーブ、断熱効果のあるペアガラスや、昔ながらの竹

を使う木舞の土壁などは断熱効果が高いので、冬暖かく夏涼しいとききます。 

 また、多くの生物との共生についても、どのくらい勉強されて質問を作られていますか。北

広島町では「たんぽぽ調査」を春にされています。 

日本古来のたんぽぽの特徴について調べて安芸高田市内で日本のたんぽぽ探しをしてみると

面白いです。 

西洋たんぽぽに駆遂されていることに驚きます。日本の白いたんぽぽを思うと違っていたりな

どです。 

 市長以下市職員から、まず、目についたごみ、空き缶、吸い殻拾いを毎日されることで自ず

と意識が変わっていくのかと思います。 

最初は勇気が要りますが、まず、自分の事務所の中から始めていくと出来ます。 

実践して初めて環境問題改善になります。頑張ってください。 

私達高齢者には先が短いのでお金をかけてまで・・・と思います。可部の渋滞も解決された今

は市内との通勤圏内として十分なので、空地がこれだけであるのであれば、先に人口を増やす

誘致をすれば新しい家にはエコが考えられるのではないでしょうか。 

雨季や台風接近のたびに、不安に脅かされ続ける立地状況を早急に改善していただきたい。（山

瀬対策と用水路の整備） 

道路の整備と交通機関の充実。早く吉田－向原線を作ってほしいのとバスを巡回させてほしい。 

行政側が何かを作り、「さあ皆さん作ったから、環境整備に協力して下さい」と言うのはやは

り税金のムダ使いだと思います。何かを作ると、その維持管理にお金がかかってしまうので。

市全体で○％削減！！と目標を定め、公共施設や学校を中心に楽しんでCO2排出量削減ができ

るといいのですが・・・。ただ、学校も新指導要領の施行に向けて大変な様で、さらに環境学

習も！！というのは無理があると思います。市民自身が、環境保全の必要性を実感し楽しんで

続けられると一番良いのですが。 

情報も大切ですが、実行が伴わなければ何にもなりません、市の指導力発揮に期待します。 

道路・溝の管理保全を業者委託も必要だ。危険な状態を直すこと。 

見守る地域、あるべきすがたを決めて、たとえばミラーにつたが巻きついて見えにくい。すぐ

に気が付いたら草を取る。言いにくいのに言ってもなかなか取りかからない。草に始まります。 

最近、ＴＶ番組で安芸高田市が紹介されているのをよく見かける。(神楽、はぶそう茶、梨園、

サッカー、など)安芸高田市がさらに発展していくことを期待しています。 
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林道周辺の環境整備を強化していただきたいです。例えば、水路の充実化など他 

環境という言葉は、広い意味があるので、調査にあたり言葉の概念などを説明すると、回答が

しやすかったのではないかと思いました。この調査だと、あいまいなまま答えた結果となりま

す。 

空き家が日増しに増えます。市として何とか住家を増やして下さい。住良い町にお願い致しま

す。 

高齢化が進み、圃場整備も波に乗れず、取り残され今に草刈りも出来なくなり、田も山になる

のではと思っています。河川拡張工事も土地買収から18年工事されず、大雨が降れば、すぐ

田は浸かり川になっています。 

日常の生活で騒音と安全確保の為、歩道を設けること重要。 

行政の環境活動が進んでいない。力を入れていない！！ 

必要なことだけ問われたらよいのではないかと思った。アンケートだけの住民参加ではなく策

定に住民意見を聞かれたらよいのでは・・・。 

１人ひとりがもう尐し関心を持って、実行したら（細かい事から）良いと思います。 

マナーが悪い。 

老人になってしまって出来ない事が多いね。 

環境と一口に言っても、オールマイティな結論が出ないところに環境に関わる活動の難しさを

感じています。ごみの不法投棄防止やごみの分別、省エネ商品の利用など無難なことばかりし

ています。難しい課題だと思いますが、正しい情報、安芸高田市の状況に則した情報をまとめ

るところから・・・ということが必要なのかもしれません。 

人間（人類）はごみや汚染物質を生み出す天才的なバカ動物である、それに依って空・海・森･

山・河・湖などの自然環境の破壊がものすごいスピードで進行していき、多様な動植物が絶滅

していく。最近、全国でエサ不足のためか熊が人里へ現れる。そこで人間はすぐさま射殺しま

くる。時には親子熊でも容赦なく殺す。人間と動植物たちの住み分けをきちんと作り上げそれ

を守っていくという生息場所の保全が不可欠だ。山や森の木々を守り、ドングリ・クリ・柿の

木などを植育してやれば熊や鹿など多くの動植物や鳥たちが人里に出てこないで生きていけ

るのではないか。今の日本は毎年毎年、犬や猫を何十万匹と殺し、クジラやイルカやクロマグ

ロも乱獲乱殺しまくり状態である。日本人は動植物に対して、とても冷たい人種なのか。「こ

んな日本人こそ絶滅しろ」と世界から言われないようにしよう。-----「生息場所の保全」を

強く望むものである。[テリトリーの保全]ここで一句～「日本人、犬猫クジラ（イルカも）ク

ロマグロ 殺しまくって悲しくないか」 

余り難しい言語を使わないで、自然体で取り組める様にお願いします。 

選択問が多いと思います。現在、市が取り組んでいる事業を具体的に写真で紹介されていれば、

イメージがうかびます。 

こんな無駄な事が環境を悪くする！ 

収入を得てなくて恵まれない人の為に頑張っている人を表彰してほしい（身分の良い人ばかり

選ぶのはおかしい）。例：郷野地区（上中農園）の恵まれない施設、20年も14校を。年間12、

13種類の野菜を作っていると聞いています。費用はものすごくかっているらしい。一度調査し

てこういう方を望む。 

小生は子どもの頃、吉田に暮らし、近年まで東京に在中しており、一時的に、故郷に戻ってお

る者です。 

首都圏との比較した現状への感想という事で、御無礼は御容赦ください。 

１．当然の様に完備されていると思っていた下水道がない。「非衛生的」です。まず、この様

な所に、都会の人は住もうと思いません。残念ですが、貴市の助成している浄水槽は、欠陥商
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品です。汚水が処理出来ておらず、悪臭がする上、油が浮いています。「安芸高田」米は下水

を吸い上げている訳ですね？・・・さぞや消費者にアピール出来る事でしょう。インフラ整備

は半世紀先に必ず影響して来ます。国家100年の大計と言う様に目先にとらわれてはいけませ

ん。「北広島」を見習うべきです。50年でも100年でも待ちますから、必ず頭初の予定通り、

郷野まで下水道を作ってください。 

２．光ファイバーが無い？！この「IT」全盛の情報化社会で高速ブロードバンド網が無いとい

うのは、もはや喜劇です。「情報格差」そのものですね。光ファイバーがあれば、都会も田舎

の関係なく、同じ情報が同時に入手出来るので、企業はオフォスを田舎に設置できますが、こ

の時点で、安芸高田市は競争に負けています。島根県の「富士通」は今でも、コンピュータを

国内で作っていますが、「高速道路へのアクセス」「労働力の確保」「行政の支援」が条件で

すが、海外との通商に「光ファイバー網」は不可欠で、今どき企業で、「光ファイバー」によ

る高速通信が無いという事は、仕事になりません。「北広島」に出来て、なぜ、うちではでき

ないのですか？ 

最後に一言申し上げます。私は「吉田」も「毛利元就」も大好きです。吉田は、440年前は中・

四国（一部）・九州（一部）の中心地（首都）である郡山城があったのです。先人の栄光・名

誉を思って下さい。 

 


